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ussolini, kiszabadulása után, hat 
napiparanccsal kezdte meg tevé- 
kenységét. Intézkedéseiben a 

egfeltünőbb mozzanat az, hogy da 
asiszta pártot köztársasági alapra he- 

Ívyezte. Mussolini egyben parancsot 
Edott a német haderó támogatására és 

elrendelte a fasiszta milicia visszaálli- 
tását. A délkeleteurópai helyzetet Ber- 
lEnben derülátóan itélik meg. Háborus 
vonatkozásban a Salerno környékén fo- 

yó harcok állanak a figyelem előteré- 
ben. Keleten - mint Berlinben megál- 
lapitják – a nyári szovjet offenziva ti- 
zedik hetében is változatlanul kemény a 

német ellenállás. 

Németország és a Balkán 

Az albán és montengrói nemzeti füg- 
getlenség kikiáltása a helyi német kato- 
nai hatóságok jóváhagyásával történt. 

y látszik, hogy Goörögországban is 
ntos lépések várhatók a német biro- 
lalmi kormány részéről, — irja az Euro- 
apress diplomáciai munkatársa. 

A Nemzetközi Sajtótudósitó berlini 
tesülése szerint feltehető, hogy a né- 
et katonai parancsnokok magatartását 
2 albán és montegrói függetlenségi nyi- 

tkozattal kapcsolatban a német kor- 
mány jóváhagyta. A birodalmi kor- 
mánynak ez az elhatározása már a hor- 

volt, ahol a horvátoknak az adriai part- 
vidékre vonatkozó igényei megvalósul- 
tak. Egyben olyan hirek terjedtek el, 
hogy Zágráb autonómiát akar adni a 
szlovéneknek. Ami a Goörögországban 

várhaté lépéseket illeti, az Europapress 
diplomáciai munkatársa emlékeztet ar- 

ra, hogy „Németország csak azért keve- 
redett konfliktusba Görögországgal, 
mert teljesiteni akarta Itália iránti szö- 

vetséges kötelezettségeit és el kellett tá- 
volitania azt a görög kormányt, amely 
az angolokat a Balkánra hozta." 

Az Universul cimü bucuresti lap ber- 
lini tudósitoja a délkeleteurópai hely- 
ettel foglalkozva a következőket irja: 

A német birodalom magatartása Délke- 
t-Európa proplémáival szemben véget 

vet azoknak a képzeletszülte brit hiresz- 
eléseknek, melyek szerint ezeken a te- 
rületeken zavargásokra került sor. Le- 
netséges, hogy Anglia Délkelet-Európá- 

s kisérletezik az idegháboru egy faj 

nem tekinti komolynak. Délkelet-Európa 
éppen Olaszország példájából megtanul- 

hatta, hogy csak valamennyi európai 
illam szilárd összetartása biztosithatja 

rt," — irja az Universul tudósi- 

alkáni viszonylatban egyébként fi- 
elmet keltett az a hir, amelyről a ro- 
án lapok is beszámoltak és mely sze- 
t Steinhardt ankarai amerikai nagy- 
etet hazahivták. Politikai körökben 

az a benyomás, hogy a Balkán helyzete 

Ma 

valószinünek mondják, hogy a 

tországi eseményekből is kiolvasható 

tájával, az ily akciót azonban Berlin 

din Románia qghiare 
s 

az olasz vezérkar volt 

mA Romániai 

lussolimi köztársasági alapra helyezte 
a fasiszta 

ariglia külügyminisztert több minisztertársával együtt Rómában letartóztatták — Cavallero tábornagy, 
ártot 

főnöke öngyilkos lett 
émet ejtőernyősők, páncélos ágyuk és az olasz rendőrség védelmezik a Vatikánváros határát 
Wasmingtont annyira érdekli a balkámi helyzet, hogy személyes jelemtéstételre hazarendelte 

Steimhardt ankarai nagykövetlet 

Salerno és Eboli környékém 

annyira érdekli Washingtont, hogy ki- 
vánatosnak látják az ankarai nagykövet 
személyes jelentéstételét. 

Bulgária 
e 

rentek ota, mint ismeretes, a bolgár 
hadsereg megkhkezüte a Mmegszamott te- 
rületek Alterjeszteset. Szomai eltesüle 
sek szerimt elsosorban arrol a terutletrol 

van szó, ahol a bolgar nepi aspuació 
nyugati marara van es ameryet az d941. 

evi jugoszlaviai nadjárat utan a volt 

Dél-sSzerolaból levagva, az akkor olasz 

kézen volt Albánianoz csatoltak. Ez a 

terület a Sar-hegysegtől célke-tre az 

Ohrida-tóig huzodik es magában fog- 

lalja Tetovo, Gosztivar, Gancsnik, De- 

pár és Sztunga városat, valamint az 

Ohrida-tó déli partján fekvő Szveti- 

Naum kolostort. Szoriaból érkező hirek 
közeli 

jövőben a bolgár csapatok ki fogják 

terjeszteni a Vardar rolyótój nyugatra 

is megszállásaikat. A megszállás délt 

határa a Bisztrica folyó lenne, ami is- 

mét a bolgár nép aspirációinak határait 

jelzi. Nymódon bolgár megszállás alá 

kerülnének mindazok a területek, ame- 

lyeket a bolgár nemzeti egyesülés tár- 

gyának tekintenek, - mondják Szófiá- 

ban. 

Bucurestibe érkezett távirati értesü- 

A politikai arcvonal 

elkeseredeti harcok dlmimak 

lést ismertet a román sajtó, mely szerin 
Szófiában határozottan cáfolják az As- 

sociated Press hirügynökségnek azt a 
jelentését, hogy Bulgária a szovjet elő- 

nyomulása esetén passziv magatartást 
tanusitana. Az Associated Press szó- 

banforgó jelentése azt állitotta, hogy 
Bulgária csak angol-amerikai invázió 
esetében védekeznek. 

Moszkoa 

Az olaszországi események moszkvai 
visszhangjaával roglalkozva a Daily 
Worker cimü angol lap megállapitja, 
nogy az orosz sajtó továbbra is a máso- 
dik arcvonalat surgeti. A Daily Worker 
— mint errál genfi értesülés nyomán a 
Rador is heszámol — idézi,,A háboru 
és munkásosztály" cimii szovjet lap leg- 
ujabb cikkét Hbben az áll, hogy a föld- 
közitengeri térségben lejátszodott ese- 

ményeket a Szovjetunió egyáltalán nem 
tekinti a második európai arcvonal fel- 
ánitásának. Ezek az események sem- 

mikép nem tehermentesitették az orosz 
arcvonalat" — állapitja meg a szovjet 
lap, — ,ellenkezőleg: a németek ujabb 

hadosztályokat küldhetnek keletre. A 
Szovjet irányában vállalt kötelezettsé- 
geket a nyugati demokráciak még nem 
teljesitették?. 
„A háboru és munkásosztály" e cik- 
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kében ismét szerepel az a legutóbb is 
nagy feltünést keltett kijelentés, amely 
szerint valétlan az amerikai sajtónak 
az az állitása, hogy szovjet részről elle- 

neznék „a brit és amerikai csapatok 

részvételét a harcban, a vörös hadsereg 
oldalá. Ennek ellenkezője igaz. A 
Szevjet ajánlatot tett erre a szövetsége- 
seknek, az ajánlatnak azonban semmi 
eredménye nem volt. 
A szovjet lapnak ez az állásfoglalása 

nyilván válasz azokra az angolszász 
sajtóhangokra, melyek Moszkva szem- 

rehányó kijelentéseire („a háboru ter- 

hét nagyrészt a Szovjet viseli") azt vá- 
laszolták, hogy Amglia és az USA haj- 
landó lenne csapatokat küldeni — a ke- 
leti frontra. Az amerikai lapok utaltak 

ily inditványait Moszkva nem nagy tet 
széssel fogadta. „A háboru és munkás- 
osztály" egyébként mint a Rador 
emlitett jelenteséből kitünik ez 
utóbbi amerikai megállapitásra is vala 
szol: 1942? észén Anglia és az Egyesült 
Allamok valóban ajánlatot tettek Mosz- 
kvának, hogy angolszász csapatok állo- 
másozzanak Bakuban és Tifliszben. Ezt 

azonban, mint nem kielégitő, Moszkva 
alvetette, mert azon a környéken nem 

volt szó a németek ellen folyó harcról 
— irja az orosz lap. 

(—) 

A Duce hat mapiparamcsam 
Berlin. (Rador). A német távirati 

iroda, a DNBE jelenti: Benito Mussolini 
szerdán ismét átvette a fasiszta párt 
legfobb vezetését Olaszországban. 
Szeptember 15-én a Duce öt napipa- 

rancsot adott ki. Ezek a következők: 
1. A kormány napiparancsa „vala- 

mennyi hüséges bajtárshoz egész 
Olaszországban". A mai naptól, szep- 

tember 15-tel kezdve ismét átveszem 
a fasizmus legfőbb vezetését Olaszor- 
szágban. 

2. Alessandro Pavolini-t kinevezem 

a nemzeti fasiszta párt ideiglenes tit- 

kárává. A párt neve mától kezdve: 
köztársasági fasiszta párt. 

3. Megparancsolom, hogy vala- 
mennyi katonai, politikai, közigazga- 
tási és nevelésügyi hatóság, valamint 
mindazok, akiket a kapitulációs kor- 
mány hivatalaktól megfosztott, hala- 
déktalanul foglalják el állásukat és 
folytassak munkájukat 

4 Elremdelem a párt valamennyi 
szolgálati ágának azonnali visszaálli- 
tását. Feladatuk a következő: a) A 
mémet haderőt, amely olasz földön a 
közös ellenség ellen harcol, bajtársia- 
san támogatni kell. b) A nénről mind 
erkölcsi, mind anyagi vonatkozásban 
hatadéktalanul és tetterősen genmdos- 
kodui kell. c) Valamennyi párttaz 

magatartását meg kell vizsgálni 
hogyan viselkedtek a kapituáriós ál- 
lamesinnyel és becstelenséggel szem- 

ben. A gyávákat és árulókat példás 
büntetéssen kell reszesiteni. 
5 Megparancsolom valamennyi nem- 
zetvédelmi szervezet és az önkéntes 
milieia különleges alakulatainak visz- 
szaállitását. MUSSOLINI. 
Rómaból jelenti a mémet távirati 

R ó ma. (Rador). A Stefani ügynök- 
ség jelenti: Ugo Cavallero tábornagy, 
akit a fogságból szintén kiszabaditot- 
tak, nem tudván elviselni azt a becste- 

lenséget, amelyet a haza szégyenletes 
elárulása jelent, öngyilkosságot köve- 
tett el. ; 

Berlin. A Nemzelközi Sajtótudósi- 
tó jelenti: Ujból megalakult a berlini 
fascio. A közvélemény erről akkor szer- 
zett tudomást, amikor a berlini rádió 
közzétette a fasció kiáltványát. Először 
történt meg, hogy a berlini rádióban 
olasznyelvü nyilatkozatot közvetitettek. 
A kiáltvány többek között a következő- 
ket mondja: 
— A fasiszta párt berlini csoportja is- 

mét megalakult, a haza megmentésére, 
Mussolini nevében és a fasiszta eszme- 
világ iránti hüséggel. 
Az alakuló ülésen résztvettek a né- 

metországi fasiszta szakszervezetek ve- 

Ugo Cavallero volt olasz vezérkari főmtik 
öngyikosságot követett el 

Ujból megalakuli a berlini iascio 

iroda, hogy a Duce a fentieken kivül 
egy ujabb napiparancsot is kiadott: 

6. Az előző napiparancsok kiegészi- 
téseképen Remato Ricci tábornokot ki- 
nevezem az önkéntes nemzetbizton- 

sági szolgálat miliciájának főparancs 
nokává MISSOLINI. 

Cavallero tábornagy személyében 

Itália egy oly férfuu veszitett el, aki a 
Tegmagasabb katonai erények képviselő- 

je volt s akinek számára csak egyetlen 

vezérszó létezett: a katonai becsület, 
fejeződik be a Stefani jelentése. 

zetői is. Ezekben a szakszervezetekbe 
szervezték meg annakidején a Németo 
szágban dolgozó olasz munkásoka 
akiknek a száma százeger fölött va 
fasiszta szakszervezetek szintén ki 
ványt adtak ki, amelyben a fasiszta 
mevilághoz való hüségüket hangsuly 
zák és kijelentik, hogy továbbra i 
colni akarnak Németorszá: 1 
Olaszország szabadságáért 
teért. 
A berlini fascio uj vez 

egyelőre nem hozták nyil 
fasiszta szakszervezetek 

Peruggio és Bonetti irták alá.
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Rőma. (DNE). A Badogo-kormány 
salamennyi Rómában maradt miniszte- 
rét, köztük GuarigHa külügyminisztert 

Na, letartóztatták. 

A nénmet diplomáciai 
kűlképviselet visszatért Rómába 
Berlin. (Rador). A Wilhelmstrassen 
közölték, hogy a római német diplomá- 

Ciai külképviselet - miután az olasz fő- 
várost a német fegyveres erők védelme 

mlá helyezték – visszatért Rómába. 

A román követ 
bucsukíhaligatáson a tőrök 

államelnőknél 

aAnkara. (Rador). A török köztár- 

Gumrigliá és Eadoglioe fölbb rmás mmimiszferé 
Jelamrfázxmfálk 

14-én, Atsikalin nagykövet jelenlétében, 
bucsukihallgatáson fogadta Románia 
mimiszterét. Telemaaue-t, akivel szivélye 
sen elbeszélgetett. Ugyanaznap Szara- 

csoglu miniszterelnök is fogadta Tele- 
maguet. 

A yorki érsek Moszkvában 
Stockholm. (DNB). A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenti, hogy a yorki 

érsek Moszkvába érkezett. 
Stockhojlm. (Rador),. A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenti: Mons, John- 

son, a canterbury érsek helytartója 

kijelentette, hogy a yorki érsek moszk- 

saság elnöke, Izmet Inönü szeptember 

Ankara. (Transkontinent Press). 
Steinhardt, az Egyesült Allamok anka- 
rai nagykövete, Adanaba utazott, ahon- 
mnan repülőgépen folytatja utját Was- 
hingtonba. Steinhardt az ujságiróknak 
kijelentette, hogy Washingtonban való- 
szinüleg találkozik Churchil-le és Roo- 
sevelt-tel. Utazása mintegy három- 
négy hétig fog tartani. 
Ankarai politikai körökben azt mond- 

ják, hogy Steinhardtnak Washingtonba 
való hivása nem küjpolitikal kérdések, 

Török lap valasza 
Isztanbul. (Rador). Az Aksam 

dmü török mjság hathasábos cikkben vála- 
zol ,A háboru és munkásosztály" cimü 
rosz folyóiratnak. Ez a folyóirat azt álli- 

totta, hogy Törökország semlegessége Né- 

metország javát szolgálta. 
Sadak, a felelet irója, foglalkozván a 

Szovjet vádjaival, előbb részletesen foglal- 

kozik a török—orosz kapcsolatokkal, ame- 

lyeket husz éven át a barátságos együtt- 

müködés jellemzett, majd tárgyalja az 

őszinte török semlegesség kérdését. Ezt a 

vai látogatása fontos lépés az angol- 
szovjet egyetértés megvalósitásában. 

Az USA ankarai nagykövete 
Washingtomban Churehillel is találkozik 

hanem az isztanbuli amerikai tájékoz- 
tató hivatalban történt borrányok miatt 

történt, Az iroda főnökét, Lehrmannt is 
visszahivták és már el is indult a nagy- 

követtel együtt. Távozása előtt lemon- 

dott ennek a bizonytalan rendeltetésü 

hivatalnak az igazgatóságáról. A hiva- 

tal ideiglenes vezetését Willkie roko- 

nára Thomasra, az amerikai sajtómeg- 
bizottra és egy sziriai amerikai biztosra 
bizták. 

az orosz vádakra 
semlegességet ugyanis az oroszokon kivül az 
egész emberiség csodálja. 

Sadak emlékeztet Törökország akkori 

helyzetére, amikor szövetségben lévén 

Angliával, Szaracsoglu megtagadta a Mosz- 

kvával kötendő kölcsönösségi szerződés alá- 

irását, többre tartván a szövetségesekkel 
való szerződést és a német szövetséget. Mo- 
lotov akkor kijelentette, hogy Törökország 
meg fogja bánni Angliával kötött szerző- 
dését. 
A cikk kiemeli, hogy Törökország szövet- 

Az ősi népi értékeknek napvilágra 
kell kerülni és érvényesülniök kell egész 
kulturánkban. A talmit mindig oda le- 
het áldozni az igazi aranyért és balga, 
aki nem tenné meg. Kulturánk váljék 
minden izében sajátosan magyarrá. Ez 
azonban csak a népi értékek érvényesi- 
tése esetén lehetséges. 
A népi kulturát azonban nem téveszt- 

hetjük össze a népieskedéssel. A népi 
romantika sületlenségei még ma is bur- 
jánzanak széltében-hosszában. Megta- 
láljuk zonénkben, fastészetünkben, 
Gyöngyös Bokrétában, diszitőmüvésze- 

tünkben. Ez a hamis romantika tünjön 
el a népről alkotott romantikus szemlé- 
lettel együtt. Csak az „népi", amire a 
néphagyomány bélyege nyomja rá a hi- 
telképességet. 

FEz pedig a néphagyomány minél sür- 
zősebb összegyüjtése és világ elé tárása 
révén lehetséges. És itt kezdődik az ér- 
telmiségi osztály másik feladata. Meg- 
tesszük-e ezen a téren a kötelességün- 
ket? Vajjon hány falusi lelkész foglal- 

kozik néphagyomány-gyüjtéssel. Vagy 
mit tesznek tanitóink a néphagyomány 
süllyedő hajójának a megmentése érde- 
kében? Vajjon tanitóképzős növendé- 
keink hallanak valamit a rengeteg tan- 
tárgy között néprajzról és a népi érté- 

Népi feladatok 
kek megbecsüléséről? És általában 
iskoláink törődnek-e a sajátos népi érté- 
kekkel? 
Ma már világosan látja minden lélek 

bogy a kultura kiépitése, tartalmassá 
tetele csak a népi erők felszabaditása 
által lehetséges. A Bartókok, Kodályok 
vitathatatlanná tették ezt az igazságo 
De rádobbentett vajjon ez az igazság 
eddigi niulasztásainkra, melyeket a nép- 
pel és néphagyománnyal szemben elkö- 
vettünk? Itt-ott születtek ugyan lelkes 
megmozdulások, de milyen sokszor ke- 
rülnek ezek is mellék vágányokra. Az 
igazi müvelődés alapelemeit képező nép- 
hagyományt engedjük pusztulni, kal- 
lódni és nem csak engedjük, hanem 
gyakran elő is segitjik. Az északi nem- 
zetek már rég a néphagyományt tetté. 
müűvelődésük alapjává (Finnország), 
Dániában őrundtwvig századokkal ez- 
előtt vilárosan látta a népietlenitett kul- 
tura csődjét. Ezekben az államokban a 
népi erők csodálatos eredményeket is 
hoztak nanvilázra. Gondoljunk csak a 
Finnországot bálványozó iratok soka 
ságára. 
És gondolivak az evangélim sza- 

vára: ha a szőlávessző elszakad a gvyö- 
kértől, a tőkétől, megszárad és egybe 
gyüjtik ezeket és megégnek. 

Kiss Béla 

ségese Angliának és barátja a Szovjetnek, 
következésképpen a török—néme- megegye- 

zés csak megerősiti Törökország semleges- 

ségét. Törökország a németekkel való meg- 

egyezést akkor irta alá, amikor Németor- 

szág szövetségben volt a Szovjettel. Török- 

országot akkor lehetne könnyen vádolni, ha 

háboruba lépne, mert nehezebb lenne most 

azt megállapitani, hogy merre fordul, ha el- 

hagyja semlegességét. 

A cikkiró azzal végzi feleletét, hogy Tö- 

rökország lojális magatartása a legerősebb 

védő fal volt a Szovjet biztonságának a 
javára. 

Jelemtéseimk a hareterekrél 

Berlin. A német vezéri főhadi- 
szamas legujabb jetentése szerint a ke- 

leti harcteren a Mubán folyó mindkét 
oldalan és a keleti arcvonal déli szaka- 
szán a németek a Szovjet sok támada- 
sát vertek vissza. A hatsó összekötte- 
teseitől elvágott egyik erőcsoport 
megsemmisiteskor a szovjet több ezer 
halottat, 600 foglyot, 110 páncélost és 
84 ágyut vesztett. 
A középső frontszakaszon a szovjet 

csapatok delnjatól nyugatra erős pan- 
célos és légi támogatással megkezd- 
ték várt támadásukat. A támadásokat 
elkeseredett harcok után a szovjet su- 

yyos és véres veszteségei mellett visz- 
szaverték vagy fellogták. A harcok 
teljes kifejlődésben tartanak. Eelyjtől 
délre és a Ladoga-tótól délre is a Szov- 
jet. erős tüzérségi előkészités után 
hasztalan támadt. A két legutóbbi na- 
pon a Szovjet 201 repülőgépet vesz- 
tett. 

Salerno és Eboli kornyékén tegnap is 
tartott az elkeseredett harc. Néhány 
angolszász harci csoportot a németek 
megsemmisitettek, a partraszállási 
hidtőket tovább szükitették. Altavilla 
megrohamozásakor az amerikaiak sok 
balottat és foglyot vesztettek. A né- 
met légi erő tegnap egy 38000 tonnás 
szállitó hajót megsemmisitett és a 
vartraszállitó hajókat, további 11 ha- 
jóját megrongálta. 
Ffrős brit-északamerikai légi köte- 

ékek szentember 15-én a késő esti 
órákban északi és nyugati francia te- 

tek ellen támadást intéztek. Külö- 
sen Paárizs városának lakónegyedei- 

an keletkeztek jelentős pusztitások. 

radon létesitendő technikai üzlethez 
iztosítékkal biró, önálló enikat német 

üzlatvezetűnőt 
keresek. Ajánlatokat teljes cimmel 
Megbizható és szorgalmas jeligére a 

timisoarai kiadóba kér. 

A lakosság veszteséget szenvedett. Az 
utóbbi éjtszaka nehány angolszász re- 

pülőgép berepült az északi és nyugati 
Németország rölé. Szórványos bomba- 
dobásaik csak jelentéktelen károkat 
okoztak. Az eddig érkezett jelentések 
szerint 9 ellenséges repülőgés lezu- 
hant 
Német harci repülők az elmult éjt- 

Jeimjától nyugatra erős szoviet támadás indult; a németek elkeseredett 
harcokban visszaverték vagy felfogták a Szovjet rohamait 

szaka London körzetében egyes célokat 
bombáztak. 

A Mölders-vadászrapülőraj szep- 
tember 15-én a 7000. repülőgépet lőt- 

te le. Nowotny főhadnagy, egy va- 

dászrepülőcsoport vezetője, a két el- 
mult napon, a keleti fronton 12 szov- 
jet repülőgépet lőtt le és ezzel megsze- 
rezte 215. légi győzelmét. 

Rodos szigelémek védelmme mérnme kérem vam 

Berlin. (Rador). Az a gyorsaság és ha- 
tározottság, amellyel a német szárazföldi 

és tengeri erők Rodos szigetén felléptek, 

eredményezte azt, hogy a sziget nagy erő- 

ditményei és a nehéz tengerparti ütegek sér- 

tetlenül kerültek a kezükre. Ugyszintén biz- 
tonságba helyezték az olasz szállitóhajókat 

és a többi különleges olasz hajót, mig a re- 
pülőtereket ugyancsak megszállták a néme- 
tek. A sziget olasz helyőrségének számos 
katonája és főleg Rodos városának carabi- 
nieri Helyöőrsége az utolsó emberig a néme- 

tek oldalára állt és megkezdte szolgálatát. 

A CATTAROI HADIKIKÖTÖT IS 
ELFOGLALTÁK A NEMETEK 

Berlin. (Rador). A cattarói hadiki- 
kötő elfogtaláza révén Dalmácia és Al- 

bánia egész partvidéke német kézre ke- 
rült. A németek a parti ütegeket és erő- 
döket azonnal megerősitették. 

A VENEZIA-HADOSZTALY NÉMET 
VEZEIÉS ALATT 

Berlin. (Rador). A Délkelet-Euró- 
pában levő Venezia olasz hadosztályt tel- 
jes egészében a német hadsereg vezetése 
alá helyezték. 

ANGOLSZAÁSZ EJTŐERNYÖSÖK 
POMPEJI VIDÉKÉN z 

Berlin. (Rador). Pompeji vidékén an- 
golszász ejtőernyősök szálltak le, hogy a 

német vonalak háta mögött szétrombolják 
a közlekedést. A németek rögtön megtá- 
madták az ejtőernyősöket és azokat telje- 
sen megsemmisitették. 

Knox: A szövetségeseknek mj fegyverekkel kell ellátniok 
az olasz iottát 

Genf. (Rádor). A német távirati 
iroda ismerteti a következő washingtoni 
hiradást: Salerno vidékének az amerikai 
erők részéről történt kiüritésére nézve a 
sajtó képviselői kérdésére Knox ameri- 
kai tengerészeti miniszter kijelentette, 
hogy ez ügyben nem tud többet, mint 
amennyit az ujságok irtak. Knox minisz- 
ter még megállapitotta, hogy az olasz 
flotta nagy részének a megadása nem 
akadályozhatja meg a németek tenger- 
alattjáróinak földközi-tengeri müködé- 
sét Knox még azt is kijelentette, hogy a 
zsálkmányul ejtett olasz tengeri flotta 

értéke nem teljes Ezeket a hajókat uj 
fegyverekkel kell ellátni, mert lőszerük 
nem egyezik meg az angol és amerikai 
hajóhadnál használt lőszerekkel. 

DALMACIAÁBAN A NEMET BEAVAT- 

KOZAS ELEJÉT VETTE A TERVBE- 

VETT UTCAI HARCOKNAK 

Berlin. (Rador). Kommumista ter- 
roristák és angol ügynökök sikertelen 
kisérletet tettek, hogy meghiusitsák a 
mémet csapatoknak a balkáni térben 
tett biztonsági intézkedéseit. Ezeket a 

d terroristákat és ügynököket hamarosan 
é t 

leverték, Moszkvai utasitásra Dalmáciz 
egyes városaiban a kommunisták utcai 
harcokat akartak kezdeményezni, dea 
német katonák határozott beavatkozász 
rögtön meghiusitott minden ilyen kisér- 
letet. 

KANADA MINISZTERELNÖKE 
RENDKIVÜL ELKESEREDEIT 

CSATAKAT JoSOL 
Ottava. A Nemzetközi Sajtótudósi- 

tó jelenti: MacKenzie King kanadai mi- 
miszterelnök véleménye szerint a mosta- 
ni háboru legelkeseredettebb csatáira 
ecsak ezutáu kerül sor. A miniszterelnök 
abból az alkalomból tette ezt a kijelen 
tést, hogy most van négy éve Kanada 
hadbalépésének. Az olasz fegyverletétel 
legkevésbbé sem jelenti azt — mondotta 
meg MacKenzie King —– hogy a szövet 
ségesek, minden komolyabb harc nélkül 
tudják megszállni egész Olaszországot. 
Olaszország megszállása különben is 
még mindieg csak előfeltétele a Német- 
ország ellen inditandó összpontositott 
támadásnak. 

,A ispánok megszállták 
a tiencsini olasz engedményes 

területet 
Tokió. (Domej). A japánok Tien 

csinben megszáljották a kinai nemzet 
kormány nevében az ottani olasz en- 
gedményes területet Az olasz csapato 
kat lefegyverezték. 

FPóTHITEL A TöRÖK VÉDERŐNEK 
Ankara. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti, hogy a török nemzetgyülés 
100 millió török fontos póthitelt szavazo:tt 
meg. Az összeget a hadügyminisztérium 
kapja, A nemzetgyülés megtárgyalta a tö- 
rök kikötőkben horgonyzó francia hajók 
megvételének ügyét. Végleges döntést a 
nemzetgyülés pénteki ülésén hoznak. 
NADIFOGOLY ANGOLSZASZ TISZTEK 

A KATYNI TÖMEGSIROKNA 
Berlin. Északamerikai és kanadai tisz- 

teknek, akik német fogságba estek, megmu- 
tatták a katyni tömegsirokat. amelyekben a 

tömeggyilkosságnak áldozatul esett. lengy 
tisztek ezrei pihennek. A szörnyü mészá: 
lást kimeritően, a megfelelő bizony 
anyaggal ellátva ismerteti a német kül 
szolgálat. El szerint 1943 junius 7-ig a 

egy 10-12.000 meggyilkolt lengyel t 

zül megtaláltak 4112 holttestet. 
Junius 7-én a sirok felbontását a 

miatt abba kellett hagyni, de őszkor 
tatni fogják, A bizonyitékok k 
a nemzetközi orvosi bizottságok 
könyvei és fényképfelvézelei arról, ho 
lyen állapotban találták a hullákat, 
pen ölték meg és temették el az á 
kat, A bizonyitékok között vannak a 
névjegyzékek, amelyekbe felvetté 
azokat a lengyel tiszteket. aki 
mélyazonosságát pontosan megálla
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Vatikánváros Laára a mérnmet kalonaság és az olasz 
tagja volt, köztüle fia, Virttorto az ola. 
ökölvivó szavetség elnöke, akinek rövid- 

kormány által való letar 
tóztatása után sikerült megszöknie 
A főrohamvezető elmondotta az ut 

ságirónak, hogy a Duce kiszabaditását 
még akkor terveziék amikor Mussoli. 

nit St. Maddalena szigetén tartották 
fegságban. Közl 

28-án egy egés- 
szigetről elszállit 
előkészületeket el 
kellett hagyni. 

— Ha a kiszabaditás 
később förténik 

remdéőrség védelmme mial 

biztonsági intézkedések a lateráni szerződés értelmében tőrténtek, - állapítják meg Berlinben 

óma. (Rador). Csütörtöők dél-carabimieri teljesit őrszolgálatot. Mind- 
1 kezdődöen két német katona ez a lateráni szerződés 3-ik pontja ér- 

telmében történt. A Szent Péter-tér, 
jóllehet a Vatikánváros területéhez 
tartozik, rendszerint nyitva áll a nagy- 
közönség számára. Az őrszolgálatot 
következésképpen a Vatikánvároson 
belül és kivüi a pápai testőrség, illet- 
ve a város határán a carabinieri jár- 
őrök, az olasz rendőrség és a Szent 
Péter teret őrző német katonák lát- 
ják el. 

pülőgéphez. Az első szavak, amelyeket 
Mussolini kiejtett, visszatükrözték meg- 
hatottságát: 

— Tudtam, hogy e Führer megment 
engem s velem együtt az olasz népet — 
mondotta a Duce, 

— A repülőgépig vezető uton röviden 
ismertettem a Duceval a julius Z5 óta 
történ; eseményeket. Amikor tudomást 
szerzeti a szégyenteljes és alávaló fegy- 
verszünetről, nem 

őrszolgálatot a Szent Péter-tér 
ny-járdája előtt, mely a Vati- 

rost olasz területtől elválasztja. 

erre vonatkozó megállapodást a 
Péter-térem megbeszélések előz- 

meg. melyek a szentszéki mémet 

követség titkára, a pápai testőr- 

parancsnoka és néhány német 

között folytak le. A Vatikánvá- 

három bejárata előtt két-két olasz 

en az irányban a 

néhány árával 
fejezte be a Du 

Német ejtőernyősők és páncélos elháritó ágyuk őrzik 
a Szent Péter-teret 

lin. (DNBE). A Vatikán és az 
rmány között kötött lateráni 

ödés értelmében a római Szent Pé- 

ér a Vatikánváros egyik része, azon- 

Róma lakosságámak rendelkezésére 

A szerződés az olasz rendőrséget 
telezi, hogy a téren a rend és bizton- 

entartásáról gondoskodjék. Az 

rendőrség helyét itt most mémet 

rnyősök foglalták el. Pánocélos el- 
té ágyukkal, amelyek Róma városa 
vannak forditva, tartanak őrséget. 

ladatuk az, hogy a kommunmistáknak 

a csőcseléknek Vatikánvárosba való 

hatolását megakadályozzák, - mond- 

német távirati iroda jelentése. - A 

án bejáratainál a svájci gárda áll 

amelynek tagjai kitünő egyetértés- 

ben vannak a német katonákkal. 

Az amerikai katolikus egyház 
vezetői hallgatásba 

burkolódznak 

VWashington A Nemzetközi Saj- 

4a mála 
1asatálni 

brit nagykövetségen 

külügyminisztériumtól 
lásfoglalást : i 
nez, hogy a 

Rómát és átvették 
delmét. A katolikus egyház magas

rangu 

washingtoni töméltóságai is hallgat
ásba 

burkolódznak. 

Mussolimit VWaalaimotlomba 

akarfák szlliasmi 

magasságban. A Nemzerközi Sajtótudó- 

tó leirása szerint az SS-főrohamvezető 

magas férfi, erélyes vonásokkal, életko- 

ra harminc év körül lehet. 

Az SS egységek zöldesszürke egyen- 

ruháját és azon a Führertől most ado- 

mányozott lovag keresztet viselő főro- 

hamvezető ezeket mondotta az ujság- 

irónak: 

— Mély benyomást keltett bennem az 

a helyiség, amelyben a Ducet tartották, 

amikor hozzá beléptem. A szoba falai 

teljesen üresek voltak s a börtöncelld- 

szerü szegényes helyiségben csupán tá- 
bori ágy, asztal és néhány szék volt. 

Amikor beléptem, Mussolini a szoba kö- 

zepén állott, üdvözlésre emelt karral, 

mögötte két titkos rendőrrel. 
— A tábori ágyon fekvő sötétkék kö- 

penyt a Ducera segitettem - folytatta 

elbeszélését a főrohamvezető — s elki- 
sértem a szikla kiszögelő részén álló re- 

tudta visszafojtani 
jogos haragját. 

—– aAz első emberek, akikei Mussolini 
meglátott, felesége és családjának több 

Berlin. (DNB) Az a brit forrás- 
ból származó hir, hogy Ciano gróf 

utban van Róma felé és ott belép az 

uj fasiszta kormányba, nem felel meg 

a valóságnak. Eddig még nem is volt 

szó róla, hogy az uj fasiszta kormány 

székhelye Róma lenne. pediz 

Cianót illeti, ő nincsen ama 

Berlin (DNB). 

tettek, van az ősz Teruzzi tábornok 

volt gyarmetügyi mimiszter is. Tert 

pár órával előbb szabaditották ki, mi- 

agyonlőtték volna A tábornokot Rómaá- 

tartották fogva Kiszabaditása 4 nappal 

Mi vam d) 

vezető személyiségek között, ak a 

Teruzz tabornok k 
Azok között aki- ezelőtt történt 

ket a német haderő emberei megmen- vasnak tovabbá 

és néhány más vezető egyént a németek 

előtt Badogho parancsára valamennyit 

16) 20 kilémeternyire egy kastélyban 

1e volna, mer: az órség rádiótizenetet 

kapott hogy Mussolint na szigel 
re szálli:sa. 

iamáva ? 

németek a feogs 
Napok óta seh 
Nem 

vett e 
getére 
mástól 

átták 
Ciano ne 
Szicilia s 

elyes s i 
k ki vezető fasiszták. 

badulása 

nöke vajarnint 

tábornok A Duce leányát Ed 
t Ciano feleségét 

tték pgyermekelvel együtt 

shni már találkozott is ap 

Radna-Máriaradna vValamikor vi- 
rágszál fakadt itt pusztitó viharban. Ret- 
tentő idők viharai óta sem hervadt el és áj- 
tatos zarándokok ajkán máiglan felcsendül 
az ének: 

A radnai templomban 

Kinyilott egy szép rózsa.- 

A' vérzivataros éjtszakán fakadt vigaszt 
nyujtó rósza: Szüz Mária radnai-mária- 

radnai kegyhelye, csodatevő Mária-képével. 

A zarándokok még messzi járnak a fárasz- 
tó. poros uton, a vonattal érkezőknek is 
jócskán kell még utazmiok, amikor a távol- 

ban, magasan a hegyek között, felbukkan 

Gizezer zavándokkal a cadnai- 
kegykelyen 

gal és biztonsággal, mint a háborgó tenger- 

Tő1 messzire látható sziklaparton a világitó- 

torony. Poros zarándokok, s a felfelé ka- 

paszkodó vonat utasai egyaránt álutatos 

megindultsággal köszöntik a radnai-mária- 

radnai templom kinyilott, szép rózsáját... 

Mindannyiszor. ha jámbor zarándokok aj- 

kán felcsendül az ének és lobogó templomi 

zászlók alatt megindul a menet Radna-Má- 
riaradnára, az élő hit és bizakodás ereje 

csillan meg minden szemben, visszhangzik 

az imádságban és a régi Mária-énekek szi- 

vetbetöltő egyszerü dallamában. Igy keltek 
utra a Bánság mindem részéből, Aradról és 

ADéli Hirlap kiküldőtt munkatársától — 
ajkán felhangzik az ének: 

Jottuuk köszönteni a szép Szüz Máriat, 
Angyaloknak királyné asszonyát .. 

Jönnek, egyre jönnek a zaárandokok. M. 

az ünnepet megelőző napon megnaladta s 

muk a tizeztet 
A kegytemplom sekrestyéjében nagy 

megban állnak az emberek Mindenki misét 
akar mondatni a kegyhelyen. 

Spányi I[stván a fiam. eltünt 
orosz harctéren. Az ő lelkiüdvéért 
pedig éledben van adjon neki a szent 

Szüz szerencsés hazatérét.. . 

egy öreg anyóka 

Lisszabon. (Rador). A mémet 
ismerteti a Nemzetkőzi 

következtetni ednel arra, mily 
. resotemára, szerint 

arták szállitani, ahol 

szemük előtt a kegytemplom. Sudár fehér más vidékekről templomi zászlók alatt a 

tornyaival ugy trónol odafenn, méltóság- I zarándok-menetek 

Uiban talália őke! a felkelő nam 

s az alkonyat, Mária-dalok csendültek vé- 
gig az alföldi rónán és visszhangzottak ka- 

nyargó hegyi uton. Aztán a vonatok dübör- 

rTimisoara Temesvárról urinőket 
tunk az éneklő sorokban Az egyiknek 
hónanok áta a küzdők sorában van. 
másik a harctáren 

afánlotta fel a nagv ut 
Kisasszony-napjára más nemze 

meg az utat a kegyhelyre. Kórusban hang- 

zik fel az ének utána, amikor elkezdi: 

Roosevelt elmők és Charchiil. 
ok, emiért Churchill 

Roosevelt elnők ezt az ese- 
z 1944-es elnökválasztás egyik 

zközéül akarta felhasználni. 

" yképészek és tudósitók 

koztak tree tábornok főha- 
ásán, hogy Mussolini átadásának 

atában jelen legyenek és 

beszámolókban tájékoztassák 
s ezzel rendkivüli Tátvá- 

jtsanak a szövetségesek- 

az kamerikai közön- 

gésébe is belezengett a Mária-dal, mihelyt 
megteltek zarándokokkal. 

Timisoara-Temesvárott már a Kisasz- 
szony-ünnepét megelőző reggelen is elégte- 

lennek bizonyult a menetrendszerü vonat. 

Ugynevezett, „másodrészt"? állitottak ösz- 

sze s ez a vonat is megtelt. Végül három 

vagont kapcsoltak hozzá gataiai-gátaljai és 

resitai-resicabányai mzarándokokkal. A plé- 
bános vezetésével indultak el s már hajnali 
háromkor szentmisét hallgattak. Rogy mél- 

tó hkészülettel indukanak utnak. Ott for- 
golódik közöttük a gataiaiak-gátaljaiak 
„Örzsenénijet – (Csörgő Örzse: már hu- 
szonhatodszor ,előimádkozója" a zarándok- 
latnak. Legtöbbször gyalogszerrel tette 

Minden ilyen zarándok-menetnek megvan 

ve, de ugyanaz a lelkület heviti valameny- 

nyit. Zakatolnak a kerekek, itt-ott látni a 

vonat ablakából gyalogos zarándokmenetet. 
Elől a zászlók s a nagyobb processzlók 

után a málháskocsik: ponyvával bevont, 
virágfüzéres szekerek. 

A vonat lassit. 

tt vagyank a kegyhelyen 

Menet alakul ki, élén templomi zászlók ás 
karinges pap. Fenn a kegytemplomban 

a maga Csörgő Örzséje. Más és más a ne- 

megkondulnak a harangok. § a zarándokok 

risok is elzarándokoltak Fado 
radnára Bolvárok nemzeti vis 
agsronyok drága himzatt kendől 
fiak csizmásan feketében kerek ka 
Sok bolgár ifja 

meéz mramydiszi 
a kalapján Rzek a vőlegenyek A 
szonyokon aranyhimzésü vállátve 
sovánokat ls láttunk Messzi utr 
a hegyeken át, Resita-kKesi 
Lugo Logos volt az utirány 
bőrtüszővel, melybe még az a 



Szátt, száólt a fűsét fecske. 
Dél-erdélyi könyvsorozatunk első kö- Sz 

hete már megkezdte vándorlását az el- 
árusitó helyekről otthonainkba Am 
ről csak hir jutoti el hozzánk 
fecskés első könyvéről, mind 

Tapkelte: 5 ő J0 p. 

* Napny.: 18 ó. 8. p. 
A nappal hossza: 

7 12 óra és 27 perc 

féle a felfogás. A könyv kü 
ról hozzáértők mondanak dics 
nmagy többség pedig első rán 
reveszi, hogy szép, kedves 
leni meg, olyan, amilyent régen 
vett kezébe a dél-erdélyi ma ol 
Va tartalom felől nem lehe kétség. 
Mikszáth, a nagy mesemondó, m 
lebilincseli az olvasót. A M 
té tartalmá ugy válogatták ös 
lyes érzékkel, hogy ez az egy 
bemutatja az olvasónak Miks 
jellegzetesebb irói tulajdonság 
den félreértés elkerülése kedvéér, 
sulyoznunk kell, hogy ez a Mi 
kötet elsősorban azok számára ké 
akiknek a könyvszekrény 
meg Mikszáthnak negyven köt 
gzatéka. Ez a könyv azoknak k 
arte. még könyvszekrénye s 
Az ifjabb magyarság otthona 
vagy azoknak a magyaro 
csak most veszik majd észre 
ámulással, hogy milyen i 
irodalmi értékek jushatnak el 
a füsti fecskés könyvekben. 

Biztos jelek vannak reá, 
könyvsoroza gondolata ki 
még nagyobb dicsére; illeti a gor 
megvalósíását, mert elgondol 
vágy van elég bennünk, de ritk 
meg hozzá a véghezvitel akarai 
füstifecskés első köte már 
Az volna a legnagyobb siker, he 
kötet, és utúna a többi is mind, e 
az ifjabb nemzedék hajlékaiba, h 
eülbe vennék azok, akik eddig he 
vettek könyvet a kezükbe, vagy 
tek is, megelégedtek az irodalo 
termékek olvasásával. A biztos jó 
vet mutatják, hogy helyes uton hal 
könyvsorozati vállalkozás. 

Bizonyitékul szolgáljon 

BDulet. 
Egy nagymüveltségü asseony be 

a füsni fecskés könyvről e sorok i 

vwal. Ért a könyvekhez. Sok-sok 

vet látott és olvasort. Magyart, n 
tet, franciát, angolt. Kitörő ör 

forgatta, nézegette a mi füsti / 
első kötetünket. Magyar és 

Piata BEratianu 3 
a ege0 

WA z (Bucuresti). 
katonai parancsnoksága ren- 
t ki, amely tizenharmadik 
kimondja, hogy tilos a 

el, hadmuüveletekkel, a bel- 
mint külpolitikai hely- 

atos kérdések magyarazá- 
ság előtt. A rendelkezés 

hónaptól négy évig 
ssal büntetik. (Rador). 

. Mind a Rador jelenti, 
i igyv rédi kamara nagytermé- 
ik meg a birósági év meg- 
égét s megemlékeztek a 

nalt birákról és ügyvédekről. 
gen jelen volt Antonescu Mi- 

tes miniszterelnök, Marinescu 
mirszte Lupu Nicolae, 

ke, Dragos Titu romá 
valamint a birói 

vede nagy számban. 
ber 1én kezdik a tanitást a 

1. (Bucuresti). A mum- 
um közli, hogy a ta- 

leány-iskolákban a tani- 
1-én kezdődik. Szeptember 
áknak be kell fejezniök a 

latokat és a beiratkozást. 

s
.
 

kegyelem két halálraitélt- 
anta). A constantai katonai 

nemrég Militaru Calm 32 
menco Ion 35 éves munká- 
ités idején elkövetett bető- 
a itélte. Őfelsége I. Mihai 
mindkettőt kegyelemben 

és a halálos itéletet két-két 
változtatta. 

zével disznót vásárolt 
asch Alfréd timisoarai-temes- 

lJakos egy Roman Ioan nevü voiteni- 

nek még februárban 69.000 lejt 
hogy tüzifát vásároljon részére. 

mindezideig nem kapta meg 
e a pénzének is csak egy ré- 

oan tüzifa helyett disznókat 

Az ügyészségen most 

indult meg ellene az eljárás. 

mos teljes sebességgel be- 
fodrászüzletbe. (Vichy). 

osában eddig még ismeret- 
egy villamos kisiklott és teljes 

gel belerohant egy fodrász- 
é. A fodrászüzlet egy vendége 

t vesztette, husz személy megsebe- 
A illamos utasainak nem történt 

egy kedves 

nivalót talál a mi kigdv 
És mindjárt, az örvendezés pi 
ban fogani meg benne az az e 
zás, hogy a füsti fecskés könybet 
sadalmi tevékenységébe kapcsel) 
Nagy a családi és társadalmi öss 
tetése, tehát kötelezettsége is. Ezen a 
ferületen akarja a füsti fecskés szép 

könyvet felhasználni. Milyen kedves és v 
szép emlék marad egy-egy ilyen kötet a 
családban, a jóbarátok, ismerősök 
eőtt, ha nevezetesebb családi vagy 
sadalmi alkalomkor virág helyeli 
virágon kivül, ajándekként jel 
a kedves füsn fecskés szép könyv/ 
száll, száll a füsti fecske.. Mel 
érző asszonyi szivek fogadták be, 
becésik, melengetik, szeretik. Bie 
ra sokan, igen sokan lesznek, a 
füs fecskés könyveket bevonjá 
vense kötelezettségeik körébe. 

muajd a füsti fecske a sze 
is a szerszámává! Igen, a f 
tetatóan, vigan, mindenkéb n 

egrdéréne 18, utrakél a még meg 
vadt módosabb, de még inkább az e 

gok részletesen beszámolnak. 
szó, hogy sikerült megtalálni 
amely lehetővé teszi haag- 

k papirból való készitését. Az 
urmglemezek fénytani eljárással 

egy- k. A nhangot átváltoztatják 
szerübb, a legegyszerübb ot:honok elé és ezt a fényt különleges mód- 

. Száll, száll a füsti fecske.. szerrel a papirosra görbe vonalak jelö- 
ik Ha a hanglemezt le akarjuk ját- 
szani, elmés szerkezet alá helyezzük, 

— 

t fotocellán keresztül megfelelő ké- 
kbe vezeti, amely a fényt vissza- 

változtatja hanggá Az ujszerü hangle- 
meznek szakértők nagy jövőt jósolnak. 
— a szekér kerekei alá került egy gyer- 

mek Freidorf-Szabadfalmm Feller Helmut 
18 hónapos gyermek szülei házából az ut- 

acára ment játszadozni, amikor elütötte 
Linster Fatenc községbeli gazda kozsija. A 

gyermek sulyos sérüléseket szenvedett. 

egvar t t a cs. 
in ézeti vezetőket aei az számu 

mm fehér leztet valarnia a 
ul szolgáló 10 kilogramm fehér lisz- 
lég nem vették át, hogy szeptember 

sárolják azt meg a malmok liszt- 
taiban, vagy a Hsztkereskedőktől. 

madtak rá a hazatárő 
megzavaró családra. A gyilk 

me a görbe vonalakról vetődő fény- 

Szombat, 1942 ren kenge 

Október 10-től kezdve 
kőtelező a házasságkőtéshe: 

az orvosi bizonylat 
Timisoara-Temesvár. Meg- 

irtuk, hogy a legutóbb rendelettörvény 
jelent meg, amely kötelezővé teszi a há 
zasság előtti orvosi vizsgálatot. A timi 
soarai-temesvári anyakönyvi hivatalb 
október 10-től kezdve kivánják meg 
házasság megkötése előtt a házasulan 
dók orvosi vizsgálatáról szóló bizonyi 
bemutatását. A tö ugyanis megje- 
lenése után egy hónappal lép életbe. 
házasság megkötéséhez ez után az idő- 

nek fertőző g lévő nemibeteg- 
ségben, a másik bizonylat pedig a vér- 
vizsgálat eredményét mutatja be. Az : 
előnbi bizonylatot hatósági orvostól vagy 
hatósági egészségügyi hivataltól kell be- 
szerezni, a vérvizsgálatot pedig hivatalos 
jellegü iaboratoriumban kell elvégezni, 

hatósági orvos án 

( Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, akik felejthetetlen édesanyánk, özv. 

ravatalára koszorut, virágot h elyeztek, 
sájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, ez- 
uton mondunk hálás köszömetet. 

család. 

(*) Sirkőavatás. Néhai Szántó Sán- 
dorné, szülatési mevén Weisz Rózsi, sirkő 
avatása e hó 19-én, délelőtt 11 órakor. 
lesz Aradon, a régi temetőben. 

C) Malálaozások. Tamás Gyuláné, szü- ka 
letesi nevén Dézsy Karolina, 57 évez ko- 
rában, e hó 15-én, hosszu szenv. lr 
atán elhunyt. Temetése e hó 17-én, dél- 
után 5 órakor lesz Aradon, az Eternita- 
tea temető halottasházából. — Bezsula 
György ez év szeptember 15-én, 47 évem 
korában, Aradon elhunyt Temetése 
szeptemher 17-én, délután 5 órakor k 
Aradon az Eternitatea, felső temető ha- 
lottas csarnokából. 

— Mozik musora. Szeptember m 
péntek: Arad: Aro: „Atadom a fele- 
ségemet" (Heinz Rühmann), 
„Az első találkozás", Forum: 
Doris Duranti, Antonio Centa), U 
nia: „Hamlet és Ofélia" (Pat és Pa 
chon). Timisoara- Temes 
vár: Apolo: „A sziv fia 
(Emi Jannings, Maria Landrock), 
pitol: „Sőtét utak" (Juliette Faber, 
Jean Tissier, Jadues Baumer), Corso: 
„A kegyencnő" (Alfda Valli), Thala: 
„A zöld frakk". 

— Ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 
17, péntek: Arad: Danciu (Mihai Viteazul- 
tér), Strelicovazky vAsram lTancu-tár). - 

(Sft. Ioan-utca 5), Gyárváros: Jahner R- 

zső (Stefan cel Mare-utca 8), Erzsébetvár- 

ros: Sárga (Pormmbescu-utca és Lahovary- 
tér sarok), Józsefváros: Pildner-Steinburg 
(Dragalina-tér 18), Mehala: Chioreannm 
(Closca-utca 18). – Fratelia-Ujkisoda: Pa- 

najotnh. - Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 
Szeptember 18 szombat: Sibiu-Nagyszeben 
Wermescher (telefon 354). 

mel 
be 
altás 

helk 

FELREÉRTETTE 
Pemete és felesége elmennek bev 
seror az egyik áruházba. A 

férje ae Pemete kétségbeesett le 
keresi-kutatja mindenfelé, de ered- 
ménytelenuül. Furcsa vis cedése fe ó 4 
tünik az áruház egyik fel 7 
aki udvariasan megszólít, 
és kérdés intéz hozzá; 
vor er arecal és fe kető ha 
gon feleli: 



likus istentisztelet. 

Hirek. 

(Eucuresti). A nyugdijas posta- 
ők illetményének ujraszámitá- 

ljából a szükséges előmunkálatok 

bételere a közmunkaügyi miniszté- 

bizottságot küldött ki. A bizott- 

an a postai nyugdijasok két képvi- 
is helyet foglal. 
Kiskereskedők, iparosok és kéz- 
ek könyvvezetési kötelezettsége. 

tóbbi Gazdasági és Jogi Figyelőnk 
ezető cikkében megirtuk, hogy a 

ezetési kötelezettséggel kapcso- 
bélyegtörvény több szakaszát 

nódositották, aminek értelmében a 
ereskedők, iparosok és kézmüvesek, 

ek egyenes adóalapja az évi 
000 lejt nem haladja meg, nem kö- 
ek könyvvezetésre. Hangsulyozzuk, 
ez a mentesités nem érinti a kü- 

eges regiszter (registru special) ve- 
sére eddig érvényben volt kötele- 

ttséget. A különleges regisztert kéz- 

üveseknek csak évi 150.000 lej és a 
usi kiskereskedőknek évi 100.000 lej 
Hapon alól nem kell vezetniök. 
megbüntetett aradi pékek. Megirtuk 

Arad város vezetősége a sütőiparosok 

en tett panaszok kivizsgálása végett el- 

ározta, hogy ellenőrizni fogja a péksé- 

eket és a pékek müködését. Az eddigi el- 

len során mégy sütőiparost büntettek 

meg. Palincas TIosiftól egy hónapi időtar- 

megvonták a lisztet, különböző kihá- 

miatt. Azért szabtak ki ilyen sulyos 

ÖOöüntetést, mert egyszer hasonló kihágások 
már büntetve volt. Böze Rudolftól 

napra vonták meg a lisztet, a pék- 

talált tisztátlanságért és egyéb sza- 

lanságokért. Ugyanezér: ugyancsak 

m napig nem kap lisztet Stefanovici 

lement és Nagy Sándor. 

Agyonszurt gyilkos, Beregsaul 

Mare Nagyberegszó timistorontal-te- 

mestorontálmegyei községben Raca Ton 

48 éves gazda veszekedés közben kony- 

hakáést szürt a 60 éves Popana Moise 

imlatt 
n 

nasába. Popana a kést kihuzta a sebből 

zzal önvédelemből támadójámak al- 
szurt. Mindkettőjüket az egyik 

dmisoarai-temesvári kórházba szálitot- 
ták ahol Raca Ton belehalt sérüléseibe. 

Popana sérülései igen sulyosak. 

gádtá. 
SZEPTEMBER 19, VASÁRNAP 

Bucuresti: 7.55-9 Hirek, reggeli hang- 

verseny. 9.30 Istentisztelet közvetitése a 

pátriárkiai székesegyházból. 12.45 Hirek. 

13 Déli hangverseny. 13.40 Közlemények. 

13.50 Hirek németül. 14 Hirek. 14.15 Köz- 

lemények, 14,30 Sebesültek órája. 18.30 

Katonák üzennek. 16 A falu órája. 17 Mun- 

ka és világosság órája. 18 Rádióelőfizetők 

kivánság-hangversenye. 19 Előadás. 19.15 

Román zene. 19.40 Közlemények. 19,15 Hi- 

Tek. 20 Zenekari hangverseny, 20.45 Hábo- 

us krónika. 21 Vasárnapi hangverseny. 22 

Hirek, sportesemények. 22.15 Közlemények. 
: 22.20 Szórakoztató zene. 

Budapest I.: 7.30 Zene. 8.15 Hirek. 9 Ze- 

nekar. 9.30 Egészség, 10 Római katolikus 

egyházi zene és szentbeszéd. 11.15 Wvangé- 

12.55 Zenekar. 13.45 

Hirek,. 14 Müűvészlemezek. 15 Mezőgazdasá- 

aa előadás, 15 45 Ének zenekisérettel 16.30 
Csevegés. 16.40 Szalónzene. 16 55 Hirek. 

17 Ének és zene. 18 50 Hirek, 19 Dalok ze- 

ekisérettel, 19 40 Hangképek a vasárnap 

snortjáról. 20 Helyet a fiataloknak. 21 40 

ek sport. 22.40 Nóták. 23 Tánczene, 

23,45 Hirek. 

D- ori. Armdl 
T T T f N. o8–0. 

YELEM. Ma 3, 5, 7 és 9 órakor 

z első találkozás 
a régi szép emlékek tilmje. 

első találkozás 
a „Tarantella" testvérüilmije. 

elző találkozás 
aria Denis a „Két árva" szereplője 

Az első találkozás 
a báj és a kedvesség tilmje. 

élután 3 órakor matiné 45 lejes 

egységes helyárakkal 

ERDELYIEK 
Irta; ILLÉS ENDRE 

Néhány napja az Erdélyi Ritkaságok 
uj kötetet olvasom. 

Olyanokat tudok, hogy Csáky Imre 
püspök és kardinális eped előtt anmyi 
abroszt rakatott fel asztalára, ahány 
fogás ételt tálaltatott vendégeinek. 
Amikor az első fogással végeztek, a 
maradék étellel a legtelső abroszt is el- 
vitték, - igy fogytak a tálak és az 
abroszok. Gyümölcs előtt aztán minden 

vendég elé egy-egy nagy s tágas száju 

uveget helyeztek, vizzel megtöltötték, 
Logy ki-ki a kezét abban megmártsa. 
Még kendővel is szolgáltak hozzá. De 
sok udvarló nemes nem tudta, mire 

való az üveg s megzavarodott az isme- 
retlen ceremóniától, tudatlanságában és 

szorongatottságában végül is jót huzott 
a vizből. Akik pedig tudták a szertar- 
tást, csöndesen mosolyogtak. Minden- 

nek kétszáz éve. 
Hirtelenében meg sem számolhatnám, 

nány uj ismerősöm van, - ismerem 
például Tordai István egei tiszteletes 
urat. Enmek a Tordai István tiszteletes- 
lek két fia volt: István és Ezsaiás. 
István deákká, jótanulóvá és semilyen 
történetű emberré vált. Ezsaiás azonban 
olyan magas legénnyé nőtt, mint egy 
lajtorja. Vékonyan tanult, borissza is 
lett, — mit tehetett volna, elszegődött 
a porosz király gránátosai közé. Evekig 

élt már Frigyes udvarában, amikor 

egyszer a palotába rendelték, belső őr- 

ségre. Diszes ajtó elé állitották, s az 

ajtón váratlanul belépett a király, — 

Ézsaiás nem töprengett sokáig, lehajolt 

Frigyeshez: 

— Humanissíme Rex! – dörmögte 

kérlelő, az italtól rekedt hangom — 
Non habeo pecuniam. 

Tündéri italosság és közvetlenség, le- 

hajolni a kiralyhoz és mert más nyelven 

nem igen értetheti meg magát, hát 

konyhalatinsággal kiforditja lyukas 

zsebét: „nincs egy megveszekedett ga- 

rasom sem". A királynak ocsudnia kel- 

lett, de amikor megtudta, hogy Ézsaiás 

székely. hogy nem sok német szót is- 

maer, hogy szereti a bort s ártatlan lé-
 

lek, – jót kacagott s pénzt is adott a 

fiunak. aki ott is halt meg. 

Komoly, szomoru, igen csöndes és 

szerény férfi irta ezt a remek hangu 

könyvet, — Hermányi Dienes József, 

áz ajudi-nagyenyedi reiormátus eklézsia 

elsőpapja. Három és félévig irta, 

1762-ben fejezte be. Hatvanöt évet 
élt, 

igen sokat betegeskedett, s halála 
előtt 

kedve támadt, hogy elmondja: milyen 

sóizü, jellemző vagy sajnálatos történe- 

tekat tudott meg azokról az emberekről, 

ákiket ismert, akikkel találkozott, vagy 

akikről csak hallott, szóval a kortár- 

cakról. Ez a visszahuzódó tudós fiatal 

korában a fejedelem unokájának neve- 

lőfe volt, majd vidéki tiszteletes, később
 

aiudi-enyedi pap lett, - ugy kell
ett él- 

nie, hogy megismerte egész Erdélyt. 

Tudta Hogy Betnlen Dávid keres
ztelő- 

jén étlen maradt a keresztelő pap, hal- 

lotta Teleki Miklés nyers mondását az 

erdályi urról, ismerte Kölcséri S
ámuel- 

gok, tréfák elmulnak. de az élő, erős, 

nek, a hires orvosnak változatos házas 
életét, találkozott az enyedi utcakon 
Papai Fáriz Ferenccel, a professzorral 

és szátáriróval, amikor lakodalmak 
után kétielől fogva vitték haza és ő 
ittasan mindig azt hajtogatta: „Köny- 
vet irok! Könyvet irok!" S irt! 

Mindent megtudott ez a hallgatag, 
komoly Hermányi Dienes hatvan év 
alatt, — tudta, heogy boszorkányok min- 
csenek (pedig akkor még égették őket), 
s igen jól mulatott anükor az egyik 
amdienyedi hába törvény elé rántotta 
azokat, akik őt bájolással vádolták. A 
biróság a bábának adott igazat s a vá- 
daskodók komoly büntetéspénzeket fi- 
zethettek. — FHermányi feljegyzi: „Ez 
az asszony olyan boszorkány volt, aki 
nem a kulcs lyukán bujkált ki s bé, ha- 
nem bébütt a szidalmazó emberek er- 
szényébe s azt igen megkotorta. 
Mennyit ettek, ittak, hazudtak s csal- 

tak mindig az emberek, s mindezt lahe- 
tőleg egyszerre tettek, – igy gyako- 
rolta az aiundi-enyedi Baba Ferenc is, aki 

a kuruc világban kém volt. „Amikor 

már igen érezte a sáfrány illatát, a 

norral való kereskedésre adta magát s 
kihuzódott Londonba, Milyen volt egy 
alkalmi kereskedő akkoriban? Tokaj- 
ban hordószámra vásárolta a jó borokat 
(természetesen hitelre), s kiszállitván 

azokat Anghába ,ejtelét két-két ara- 

nyon is eladhatta volma", — ő azonkan 

kapzsin magasabb árakra várt s közben 

alaposan „ihogatott" eladásra szánt s 

később el is adott boraiból, a hordókat 

közben valami rhéánum nevü silány 

itallal feltöltögetve, amig áruját lassan 

megitta, s ami megmaradt, az megvál- 
tozott s megromlott. Egyszerre sikerült 

becsapnia a tokajiakat s a londoniakat. 

s mint végezte? „Cudarságra, szegény- 

Ségre, lappangásra jutott, mint a ba- 

Úgy olvasom a történeteket, mint 

Baba Ferenc illogathatta borait: szo- 

rongva lesem, mikor fogynak el. Szere- 

tem ezt az elsüllyedt világot s fordula- 

Zait, — a feljegyzések s ujjomnyi törté- 

metkék nérdelyikéből már elillant a 

szesz, a másiknak viszont még remek 

aszuize van, de a trefákban és csatta- 

nókban mégis a nyelv ejt meg igazán. 

Milyen élő, fordulatos, találékony, szi- 

nes, gazdag beszéd, milyen tökéletes 

szavak, milyen lobogó, iriss képek, — 

hadd szóljak erről a nyelvről legmele- 

gebben Egy kivánatos nőt igy jelenit 

meg Hermányi Dines: „Addi alig lát- 

tam olyan szép tokban halandó testet, 

a részegek ,kiorsóznak keresztelőn 

s toron ivás közben a teremből, — a 

gyors ló ,madárhusu ló", — zsugori ro- 

kenok halottjukat „vékony pompával 

temetik" máskor meg valaki bele- 

keveredett a vastag gyanuba". Milyen 

vigasztaló, hogy emberek, csalafintasá- 

Szép szó nem porlad el soha, – a szó 

megmarad, érdemes vele szövetséget 

kötni. 

A TöÖRÖK KOZTARSASÁGI ELNÖK 
aDANAUAN. (Isztanbul). Izmet Inönt 
török köztársasági elnök Adanaba uta- 
Z0t1. Utazásának célját nem tudják. 
(Fp). 

A SZLOVAK ALLAMTANACS El- 
Ső ÜLESKE. (Fozsony) A német távira 

ti iroda jelentt: Fozsonyoan az atamfd 
palotajadan megtarottuák a néhány hét 
előtt szervezett atlamtanacs első ütését, 
amelyen dr. Tiso államfő elnökölt. Tiso 
vágolta ennek az áltamszervnek a fel 
adatát. A anács nem befolyasoltathaija 
magát az dtmeneti polit.kai esemenyek- 
től, hanem a nép érdekeinek az őrekéni! 
képviselnie kell a nemzeti öntudatot — 
mondotta Tiso. A megalakulás után as 
államtanács tagjai hüségesküz tettek. 
(Rador). 

EOOSEVELT INDIAI KÜLÖNMEG 
BIzOriJar NAGIKOVEITE LEP- 
ElEK ELŐ (Geni). Barly, Roose 
velt elnök személyi titkára közölte, hogy 
Pbilips indiai amierikai külömegbizot- 
tat, érdemei elismereséül, nagykovetté 
novezték ki Ehips, aki jelenleg az 
Egyesült Allamokban tartozkodik, a kö 
meljövőben különleges megbizatással 
Londonba utazik. (Rador). 

BANIABAN CSAK ELSZIGETELT 
RENDZAVARÁSOK TÖRTENNEK 
CBertum). A Wilheimstrassen egy kér- 
désre válaszolva kijelentették, hogy 
Dániában a helyzet nagyjában tisztázó- 
dott. Csak elszigetel; és jelentéktelen 
kis rendzavarások fordulnak elő, ame, 
lyek nem egyebek a még az országban 
található angol ügynökök rendeavard- 
si kisérleteinél. (Rador). 

JAPAN CAFOLJA A PORTUGAI 
ELLhia ms hasatLÖmsmiOL Szö 
LO hiltendsr. loklo). A Domej niva 
talos japan hirügynokseg alapcalianok 
nak muin sitette a Makac portugai g. 
mattai kapcselatos nireket és éle 
isszautasitotta azt az allitast, 
japánok be akarnak vonulni Maka 
Cáfeolta a Demej azt a hirt is, ame 
szerint a japánok tobb portugalt meg 
öltek A tokiói kormány szóviveje teg 
nap kijelentette, hogy „Japán tisztelet 
ben tartja Portugala felségjogait. A 
szóbaniorgó Makao delkinai portugá 
gyarmat, a Kanton folyó mellett. Maá 

1577 óta portugaál kézen van és 1 

a kinai partok egyetlen európai f 

tórág alatt alló kereskedelmi állot 
volt. 

A SZLOVAK PoSTA NEM T 
VÁBBIf KÜLDEMENYEKET O 
OkRszáGBA. (Pozsony). Soalov 
megszüntette az Ölaszországba, A 
midba, San Marinóba és Vatikánvá 
ba irányuló posiajorgalmat. 

NEMZEII ZÓNAK 
(Madrid). Vargas k 
rendeletére Bra 
nezutelával, Eoliviáv a 
gentmával való határai mentén 
zeri zónát létesitenek. Ezek 

tott ökölvivó 

lvan Osta, Osendarp összeállitás 

SPORT 
Turnu-Severin– Timisosra-Temesvár városkőzi ökölvivó mérkőzés 

szeptembere26-án 

A Chinezul-CAMT és a CFR váloga- 
együttese szeptember 

96-án, vasárnap a turnuseverini CER 

borolói ellen városközi jellegű mérkő- 
zést viv. A mérkőzés egyuttal válo

gató 

is lesz az ektóber 3.-án Zimonyban és 

október 5.én Zágrábban sorrakerülő 

viadalra. 

KÜLFÖLDI SPORTEREDMÉNYEK
 

A holland vágtázók: Berzger, mébm 
holmi jelentés szerint. 

közvetlenül a kormány alá 

megkisérelték a 41.8-as 4100-as hol- 

land váltócsucs megjavitásat, azonban 

csak 41.0-et értek el Az egyéni 100 
m-es versenyben Osendarp győzött Ber- 

ger és Zwaan előtt, mindhárman 10.7-et 

futottak. 

Hagg Amerikában portyáján egyik 

győzelmét a másik után aratja - stock- 
Legitóbb New- 

orkban az 1 angol mérföldön győzött 

4.06.9 idővel Dodds Gil és Hulse előtt. 

potba hel/ 
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Apróhirdetések 
APROHIRDETÉSI AR: Szavanként 6 lej, 

vastag nyomás 8 lej, (de a legkisebb hir- 

detés 60 lej, 15 szóig). Jelszóval ellátva 

(jeligés vagy cim a kiadóhivatalban) 30 
lejjel drágább. 

ALLAÁST KERESŐKNEK 10 szóig 40 lej, 
minden további szó 3 lej. Jeligés és cim 

a kiadóban 20 lejjel drágább. 

APRÓHTRDETÉLS vasárnap: 15 szóig 30 lej. 

A hirdetések esetleges meg nem jele- 

néséért kiadóhivatalunk nem vállal fele- 

lősséget. 

SZÖVEGOLDALON: 1. Hivatásos (szak- 
mai) hirdetések (orvosok ügyvédek, 
stb.) legfeljebb 4 sor kiméretben 3350 lej. 

Minden további sor 70 lej. 2. Családi ese- 

mények, eljegyzések, esküvők, legfeljebb 

4 sorban 250 lej, minden további sor 

70 lej. 
KERETES HIRDETÉSEK: Hirdetési olda- 

lon mm-ként 8 lej. Szövegoldalon mm- 

ként 16 lej. 
KÖZGAZDASAÁGI RDIREK: Bank, vállalat, 

szövetkezet, stb. szövegoldalon 100 lej 

soronként, a legkisebb hir 5900 lej. 

GYÁSZTELENTÉSEK, köszönetnyilvánitá- 

sok: 30 szóig 300 lej, minden további szó 

8 lej. Legkisebb hir 300 lej. 

KERESEK rendes házmesterpárt és a ház- 

tartás minden ágában jártas mindenest. 

Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u, 4. sz. 
(2316) 

ltőtoll javitását 
szakszetüen és olcsón végzi 

Sielzmer Fózse 
irógép-szaküzlete Timisoara I. 
Brátianu-tér (Rabong és Schneder 

mellett.) 

POLOSKAJA van ? Forduljon Lovas Károly 

poloskair:óhoz. Arad, Oituz-utca 111, vagy 

szivességből Girauschek borbélyhoz. Em- 

nesci-utca 28. (273) 

Fovo GEORGESCU? Brasov. Victoria-ut 

9, sürgősen keres kifogástalan retusőrnőt. 

Jó fizetést és lakást ajánl föl. (4326) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 
körut 17, távbeszélő 16-95. 17000.000: mu- 
resparti kilenclakásos bérvilla. 14000.000: 

rendőrség közelében emeletes. 7000.000: 

belvárosi, emeletes háromszobás lakásokkal. 

5500.000: emeletes tizlakásos bérház fele- 

része, 4000.000: belvárosi üzletes sarokbér- 

ház. 2900.000: Horia-utcánál háromszobás 

kertes magánház fürdőszobával. 1500.000: 

perneavai hatlakásos jól jövedelmező. 

750.000: textilgyárnál magasföldszintes 

korszerü kétlakásos. 

Mindenes szohaleányi 
keres P! TTONI ftényképműterem, 
Timisoara. I, Veneta-u. 2. sz. 

(Carlton mellett 
1 

VILLAMOS állomás körül 2-szobás lakást 
keresek azonnalra. Wagner Edmund, Arad, 

Regele Ferdinand-u. 35. szám. (2291) 

SZEP sport-kocsi sürgősen eladó. Arad, 

Episc. Ciorogariu-utca 3. szám, 2. ajtó. 
(2292) 

FEKETE, végig bélelt női kabát eladó. 
Megtekinthető szivességből Select cukorka- 

üzletben, Arad, Bratianu-utca. (2294) 

HÁROM fehér fajkecske eladó. egy bak, 
kettő nőstény, félévesek. Arad, Victoriei-ut 

16. Tisztviselő-telep. (2295) 

ó fizetéssel megbizható mindenesnőt azon- 

nal felfogadok. Arad, Victoriei-ut 16 szám. 
(2296) 

.. z 
Gyönyörű hálószoba 

Lengyel-butor el adó Megtekinthető 
d e 9 11-ig, d. u. 2- 4-ig. Fel. 41-40. 
Timisoara, I. Paulescu-utca 2., 1., 5. 

Margina-ház 

GYES szakácsnőt vidékre, uriházhoz 
onnalra alkalmaznak. Arad, Caragiale- 

itca 19., felső csengő. (2318) 

EJÁRONOT, 50 éven felülit, azonnal al- 

. 

limisoarai 
Temesvári CEHSC-MOZI mntőadások 

3. 5. 7. 9-keor TELEFON: 38-95 
- CSALADI okok miatt eladó jólmenő butor. 
üzlet. Cim a timisoarai kiadóban. (7349 

Mentesül a tolongástól jegye előzetes megvaltásával. 
Lovagias kor nagyvilági szerelmei: 

eg v em c mű főszerepében 

A i IA VALLI 

TANULÓ és kifutóleányt alkalmaz Hilger- 

szalon, Arad, Tache Ionescu-u. 1. (2232) 

20 HP. KÖLN-Ehrenfeld-gyártmányu mo- 
tor (gaz sarac) üzembiró állapotban eladó. 
Cim Fratii Ochis, Beliu, Bihar-megye. 

(2233) 

GRECU-gyógyszertár, Ineu, sürgősen al- 
kalmaz vezető gyógyszerésznőt vagy gyógy- 
szerészt, hadmentest. (2234) 

URINŐ keres szép, tiszta butorozott szo- 
bát a Marospart környékén, fürdőszoba- 

használattal. Cimeket , Tiszta" jeligére Re- 
clamahoz, Arad, Eminesecu-u. 4. (2235) 

FőZNI tudó mindenest, vagy bejárónőt 

3-tagu családhoz azonnal alkalmazunk. Bil- 
la é Mencer, konfekció, Arad. Fischer 
Eliz-palota. (2236) 

ELSŐRENDÜ háziétkezés kihordásra kap- 
ható, Arad, Episcopiei-utca 27. szám, 2. 
ajtó. (2237) 
KISEBB ürtartalmu tölgyhordók jó álla- 
potban, féláron eladók. Arad. Eminescu- 
utca 5. szám. (2238) 

NÖISZABO-munkást, férfit, 

lor-u. 2. (4333) 

tekinthetők szerdán, 
ki III., Lrzinei-u. 3. 

vagy nőt fel- 
vesz Csákány, nőiszabó, Bra ov. Macelari- 

ELADO kombinált szoba, sötét. teljes há- 

lószoba, valamint falatozó-berendezés. Meg. 

1-4-ig. Timisoara 

DIAKLEANY, vagy tisztviselőnő teljes ellá- 

tást nyerhet urj háznál. Kovácsné, Timisoa- 

ra, IV., Str. Cameliei 70. (T419) 

NAGY, déli fekvésü háztelek, szőlő- 

IV., Gojdu-utca 25. (7405) 

és 
gyümölcsfákkal beültetve, előnyös feltéte- 

lek mellett eladó: Ugyanott egy körülbelül 

15 tonnás bakelit-prés is eladó. Timisoara 

ELADO jókarban lévő 10/20 HP. „mterna- 

tional" traktor ekével vagy anélkül. (Cserét 

is kötök). Balogh Anton, Arad, Regele Fer- 

dinand-körut 65 szám. Távbeszélő 24-93. 

(275) 
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be" Harisnyaüzlet. Timisoara, Gyárváros 

III., Mihail Gaspar-u 3. Alsó csengő. (7356) 

KERESEK sürgősen egy vagy kétszobás la- 
kást, lehetőleg a Gyárvárosban. Cim „El- 

(T501) 

36–37-es Nől cipők, 34-36-os bakancsok, 
gyermekruhák, kabátok, kifogástalan álla- 

potban levők, eladók. Megtekinthetők dél- 
előtt 8-10. d. u. 2-3 között. Tinusoara 

KERESEK azonnalra jól főző min- 

denes szakácsnőt. Dr. Petroviciu. Timisoara, 

Bulev. Diaconovici Loga 49. (5324) 

Perzsazbamda, 
a lehető legjobb, magas termetre való, 

ui és kanadai ezüstróka eladó. 
11,, T. Cipariu-u. 1.. I. em., 9. 
Reggel 10- 

szeptember 15-re rendes, meg- 
SPORTKOCSI jó állapotu, 

3. ajtó. (7354) 

olcsón eladó. 
Timisoara III., Vladica Badescu-utca 10. sz., 

bizható mindenes szakácsnőt. Jelentkezés 
4—-5 óra között. Cim: Timisoara, II., Abrud- 

utca 6. (Az Apollo-mozi mellett). (7325) 

zött. (7384) 

BELYEGGYüÜJTEMENY haladók részére 

eladó. Megtekinthető: Timisoara IV. I. Va- 

carescu-utca 11., 16. ajtó 13–16 óra kö- 

NYEST-nyakravaló, nagyon szép, két ál- 

latból, alig viselt, mérsékelt áron eladó. 

Megtekinthető vasárnap délelőtt. Cim a ti- 
misoarai kiadóban. (7352) 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 20-10 
Előadások 3. 5 7 és 9-kor. 

AIL 
o 

Ma bemutató. Afr ka dzsungeljében leperegő, torróégövi iilmremek. 

DORIS DURANTI 

ANTONIO CENTA 

KIADO hentes-üzlet forgalmas helyen, la- 
kással. Arad, Surorilor-utca 29. Mossótzy- 
telep. (2320) 

,HANGYA"-Szövetség. aiudi és aradi rak- 
táraihoz alkalmaz gépirásban és lehetőleg 
könyvelésben jártas két női alkalmazottat. 
Román nyelv ismerete szükséges. Pályáza- 
tok: Federala „Furnica" Aiud, cimre nyuj- 
tandók be. (2321) 

Jó borbély-segédet azonnalra alkalmaz Fri- 
zerie Popovici, Arad Alexandri-utca 1. sz. 

(2297) 

2-ÉVES. német származásu, nagyon jó 
fiucskát örökbe adnék. Arad, Rusu Sirianu- 
utca 8. szám., 7. ajtó. (2298) 

FILT, barna gyermekfélcipő, 33-as számu. 
kifogástalan állapotu és egy pár 29-es uj, 

tanksze- 
rü, alig használt, eladó. Megtekinthető 

SPORTKOCSI, kErémszinü, 

8. u. 6 óra után. Timisoara III., Odobes- 
cu-u 20, ajtó 5. (T235) 

DIÓFURNIROS, kombinált szoba eladó. 
Megtekinthető 13-16 óra között. Timisoa- 
ra IV. I. Vacarescu-u. 11., 16. ajtó. (7385) 

ELADÓ jó állapotban levő, 32-es bakancs 
és 30-as szürke cipő, antilop, lakk-disszel. 
Timisoara III. Martirul Ciordas-u. 42. sz. 

(7386) 

200.000 lej kölcsön kapható csakis biztos 
fedezetre (kézizálog, stb.) ,Casagent", Ti- 
misoara II., Maresal Joffre-u. 7. Távbeszé- 
1ő 43-59, (7387) 

ELADÓ feles és háromnegyedes kerékpár. 
női fekete félcipő eladó. Arad. Eminescu- Timisoara III., Timotei Cipariu-utca 8. I dai munkát vállalok otthonra. Timisoara utca 37. szám, 1. ajtó. (2319) em. 3. II., Memorandului-utca 68. (T402) 

FELTÖLTÉSRE való föld ingyen kapható. 
Schwengler, Timisoara III., Prota Drago- 

mir-u, 5. (7400) 

EGYÜTTISMETLEST (korrepetálást), ma- 
gántanulók előkészitését felelősséggel vál- 

lal komoly tanerő. Timisoara III., Memo- 

randului-u. 51, I. em. 6. (7403) 

FőzZÉSHEZ is értő mindenes állást keres. 

Cimeket a timisoarai kiadóba „Mindenes" 
jeligére kér. (7401) 

MINDENES szobaleányt azonnal felfogad- 

nak. Cim: Timisoara IV., Mircea Voda-u. 8. 

(T407) 

ELADO 43-as, háromtalpu bakancs, vihar- 

kabát, vizhatlan vadász-hátizsák, finom 
férfiöltönyök. mikádó és konyhamérleg. 

Cim a timisoarai kiadóban. (T409) 

KERESEK mosogatásra, délután 2-4 

óráig, megbizható asszonyt. Ugyanott nagy 

tükrös szekrény eladó. Timisoara, Berthe- 
lot-körut 10. II. em. 6. (T411) 

41-ES. MAGAS, fekete férficipő, omega 
ezüst óra eladó. Megtekinthetők délután. 

Timisoara III., Memorandulmi-u. 1. (7412) 

GEPIRAÁST, levelezést, vagy bármilyen iro- 

UN A NHA filmszinház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 
Már ma utoltára Pat és Patachon HA Vi és OFETA 
Szombaton ben utato. 

Gyanusitott 
m A LLA LOrTI 
k - 

no Izgalmas bünügyi film 

BEJÁRONOT, megbizhatót. rendese: felfo- 
gadnak. Timisoara, II., Cantacuzino-u. 4, 

H. em. 20. (7383) 

Sürgősen eladó 34-es nőj kerékpár, uj ,GIlo- 

ria" kutszivattyu és deszkák. Timisoara. 

Brancoveanu-u. 86. (7368) 

BARNA átmeneti kabát, 10-12 éves le- 

ánykának, jó állapotban. valamint 33-as 

barna, magasszáru cipő eladó Cim: Timi- 

soara, Carol-körut 20., 9. ajtó. (T347) 

ÖSSZECSUKHATÓ fehér asztal és ágy el- 

adó. Timisoara, Fratelia IX. utca 54. (7370) 

DIVATOS előszobafal, órák. karosszékek, 

selyembrokát ágytakaró, lepedők, teritők, 

törülközők, kézimunkák eladók. Timisoara 

IV., Budai Deleanu-u. 28.. 2. ajtó. (7346) 

ELADÓ családi ház melléképülettel, gyü- 

mölcsös kerttel vagy cserélném józsefvárosi- 

val. Almank, Timisoara IV., Fröbl-utca 48. 

(T348) 

DIAKOK. Latin-magyar, magyar-latin szó- 
tár. „Latin nyelvtan? és Sallusti 

III.,, Martirul Popescu-u, 5. Földszint 9. sz. 

SEGÉDMUNKAST és egy 4 középiskolát 
végzett fiut inasnak azonnal felfogadnak. 
Litografia Baumstark, Timisoara II., Bo- 
liac-utca 20. (7392) 

KIADÓ egyszobás, uj magánház több 2-3 
szobás lakás. butorozott szobák. „Casagent" 
Timisoara II., Maresal Joffre-u, 7. Távba- 
szélő 43-59. (7388) 

DIVATOS konyhabutor eladó. Megtekint- 
hető d. u. 4-7-ig. Lackó, Timisoara. III., 
Domasneanu-u. 14. (7394) 

Crispi: 
,De bello Iugurthino liber" eladó. Timisoara 

(7390) 

ROMAÁNOSAN főző szakácsnőt felfogadok. 
Cimem: Timisoara I., Diaconovici Loga- 

körut 11. 

JOBB mő, aki a háztartás minden ágában 

jártas. gazdasághoz is ért, kis gyermekével 

plébániára, anyahelyettesnek, vagy egye- 

dülálló, határozottan uri személyhez maen- 

ne. Nem igényel nagy fizetést, csak nyu- 

godt otthont. Ajánlatokat „Nyugodt ott- 

hon" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(7510) 

ELADÓ nagy Singer-gyártmányu, férfi- 
szabók részére való gép. Timisoara. Müller 

Guttenbrunn-sor 14., II. em. 17. Megtekint- 

hető d. u. 1-6-ig. (7395) 

HA NEM SÜT a takaréktüzhelye. vagy 

sok tüzelőanyagot fogyaszt, szakszerüen ki- 

tapasztom Gál, Timisoara III., Porumbescu- 

utca 19. szám. (T7391) 

ZONGORA, rövid, kereszthuros, bécs 
gyártmány, eladó. Megtekinthető d. u. 5-1 

óra között, Timisoara I., Sibiu-utcta 1. 
emelet. : os 

KIFOGASTALAN szakácsnőt keresek azon- 
nali vagy október 1-i belépésre. Cim: Timi- 
soara IV., Miron Costin-u. 1., II. em. 7. 

(7396) 

KERESEK mechanikus molnár: hengerma- 
lom részére és felvigyázót gazdaságba. Dr. 
Oct. Comanciu, Brasov. Regele Mihai-utca 

almaz Rónai, Arad, Eminesem-utca 30. sz. 6, T. em. c4332) 

ATMENETI kabát, jó állapotu, fiatal le- 
ánynak való, eladó. Megtekinthető délelőtt. 
Timisoara I. Lonovici-u,. 2. III. em. 20. 

(T399) 

GYAKORLOTT, komoly rádiószerelőt és 
egy jó házból való fiut tanoncnak felvesz 
Sandner rádiócég. Timisoara II.. Canracu- 
zino-utca 2. (T40) 

KERESEK azonnalra jó fizetés mellett jól 
főző mindenes bejárónőt, aki lakás ellené- 
ben a házmesteri állást is betöltheti. Eraun, 
IV., I. Vacarescu-u. 28. 

Cocietatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traiana" Timisoara I. Str. Lon ovici 2 inmatr, s ub Nr. 52/1488/1943 la Re gistrul of. Comertului Timisoara. 
Tiparita la 16 Septembrie 1943 


